

EJÉRCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

AÑO III
Dirección, Redacción y Administración
San Roque, 8, bajo izquierda

Precios de suscripción
Madrid, un mes, 1,50 ps.
Provincias, trimestre, 5
Extranjero, año, 40
Clases e individuos tropa, mes, 1 peseta

MADRID
Viernes, 16 de Agosto de 1907

ANUNCIOS
Cuarta plana, 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias, 25
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 700
Número del día, 5 céntimos.
Idem atrasado, 20 idem.

Al tenor de Francia.

¡Cosa rara! Cuando se trataba de una guerra que podía y debía evitarse, porque al final todos los espíritus cultos veían la derrota, la Prensa que llaman grande, no por la grandeza de sus pensadores, ni por el espíritu de justicia, de equidad y de verdad que determine sus actos, sino por el número de ejemplares que lance al mercado, hacia sonar la trompa bélica, y al igual de la patriotía francesa que gritaba: ¡A Berlín! ¡A Berlín! ¡A Berlín! Así ella gritaba: ¡La última peseta y la última gota de sangre!

Cuando España se hallaba abatida, cansada, agotada por una guerra que nos era adversa y mortífera por el clima, por la distancia de lugar en que se verificaba, por las "filtraciones" a que dan motivo las guerras a distancia, pues el parasitismo y el proveedor y el contrabista campa por sus fechorías; cuando la potencia económica de la nación no podía más, el Tesoro público se hallaba exhausto, las energías de la raza muy menguadas, sin el brio indispensable para un empuje energético, ofensivo; cuando carecíamos de una verdadera escuadra que oponer a una nación vigorosa, rica en dinero y en industria, situada además a dos pasos del teatro de la guerra, entonces, en situación tan crítica, en circunstancias tan adversas, sin habernos aliado con nadie, sin auxilio de nadie, la "gran Prensa" gritaba: ¡A la guerra! ¡A la guerra! ¡La última peseta! ¡El último soldado!

¡Qué conducta más extraña!
Cuando por la concesión, primero, de la autonomía, tratando como era natural, con los que peleaban con las armas y no con los hábiles que se parapetaban en los escondrijos o emigraban al extranjero; cuando deponiendo nuestro orgullo mal entendido y peor expresado por las torpezas de la política, se podía evitar una derrota vergonzosa y dolorosísima; cuando con un poco de tacto, de eso que llaman buen sentido o sentido de conservación, hubiéramos pedido conservar un imperio colonial, la Prensa de gran circulación pedía a gritos la guerra y arrastraba tras de sus gritos, a una multitud, si bien patriótica, completamente ignorante, y lo que es peor, arrastraba a la desgracia con los ojos vendados, a una taifa de políticos sin norte, sin reflexión, sin orientaciones, sin energías, inferiores, muy inferiores, a los negocios que habían de resolver.

¡Qué extraña y qué rara conducta la de los que llaman grandes periódicos!

En momentos supremos para la salud y la vida de la patria; cuando por la independencia de Cuba, por un corte que diéramos a nuestro orgullo de hidalgo de gotera, de capa parda y remendada, de solar derruido por los siglos y por la quietud de la ignorancia y la estupidez de la intransigencia; cuando por la independencia de Cuba podíamos evitar la guerra con los Estados Unidos, localizar en Cuba la cuestión y por lo tanto conservar al siempre fiel Puerto Rico y a Filipinas limpiándola de escarabajos; cuando por la independencia quedaríamos como una nación grande, no mostraríamos ante el mundo nuestra extremada pobreza, nuestra inmaterialidad, nuestra carencia de barcos, de material de guerra, de elementos de combate, y por qué no decirlo hasta de grandes y heroicos capitanes, de esa pléyade que tanto abundó en tiempos en nuestras latitudes; cuando por la independencia nuestras lacerias morales y materiales quedarían en la sombra, en el seno de la familia donde debe ser lavada la ropa sucia según la gráfica expresión de Bonaparte; cuando por la independencia no tendríamos que soportarnos de eso que llaman Tratado de París, obra de leguleyo, de curial de bajos vuelos, ni cargaríamos con la Deuda de Cuba porque los cubanos la pagarían gustosos; cuando por la independencia se hubieran salvado tantas vidas y tantos intereses morales y materiales y se hubiera evitado tantas tragedias, el hipotecar la raza española sabe Dios por cuántas generaciones, porque las venideras paguen las culpas y los errores de las que las precedieron, la Prensa enloquecida, valiosa, con las plumas mojadas en sangre, apareciéndonos como un ave trágica, agorera, como algo monstruoso, como el símbolo de la locura nacional y gritaba: ¡A la guerra! ¡A la guerra! ¡A la guerra! ¡La última peseta y el último hombre y la última gota de sangre!

¡Qué conducta tan extraña, tan descabellada!
Ni los barcos, abarrotados de infelices que tornaban a sus pobres, y desmantelados hogares sin una puerca, sin un brazo, mal asistidos, con un vendaje abarquillado por el uso de quince días sin ser cambiado; ni los miles de hombres que agonizaban allí, lejos de la patria, lejos de los suyos, delirantes, agotados y aniquilados por la fiebre, amontonados en barracones para ser después devorados por las "au-

Una prudencia extraña.

¡Qué extraña e inexplicable conducta!
¡Qué inconsciencia o que punible avaricia!
"Cómo se explica nadie que cuando el peligro era inminente y la ruina segura, la Prensa que llaman grande como si la sublime verdad fuese grande por que la gritara un poderoso y pequeña por salir de labios de un pigmeo, cuando precisamente, la verdad, inspiración divina, la han proclamado siempre los pobres de intereses, los desheredados de la fortuna pero ricos de amor al prójimo, Jesús, Sócrates, Galileo, Cervantes, Quevedo, Beccaria, cuantos sufrieron persecución y miserias por el bien de los oprimidos; como se explica, que esa prensa audaz y osada cuando no debía, ahora cuando no existe el peligro, cuando el triunfo es seguro, cuando la guerra está a dos pasos, cuando el decoro nacional bien entendido, no el decoro ni el patriotismo ridículo lo imponen; como es que ahora que no debemos representar el oficio vil y degradante de Celestina de Francia, la Prensa que llaman grande al revés de lo que hiciera antes, grita: ¡Prudencia! ¡Prudencia! ¡Prudencia! ¡Nada de aventuras! ¡Nada de guerra! ¡Nada de meternos en ese avispero que se llama Marruecos!

¡La derrota anterior hace prudente a la Prensa? ¡Procede a la buena de Dios? ¡Desconoce el asunto que se ventila? ¡Va de un extremo a otro por irreflexión?
Francia tiene, además de un Ejército en la Argelia, una escuadra en Marruecos y declarados 6000 hombres que llevó ahora con motivo de los sucesos de Casablanca. Francia, irá poco a poco apoderándose de las poblaciones, de los puertos más importantes de Marruecos, ocupándolos, y luego anexionándose los.

Francia, tras de las bayonetas y de los cañones, llevará a Marruecos otro Ejército, el de los constructores de vías férreas, de fábricas, de industrias, los comisionistas que den salida a su exceso de productos, el empleo de capitales y de actividades, la creación de riquezas, las relaciones comerciales que ligan a los franceses con los moros.

En una palabra, Francia, a pretexto, de que abre un nuevo mundo para la civilización y para el comercio, se irá apoderando de lo mejor de Marruecos, sin acordarse de nuestra existencia ni de nuestros derechos, y en cambio, nosotros, por desempeñar el papel de consentidores, el mismo papel que desempeña el bobo de las pantomimas, ¿qué es lo que vamos ganando? ¡Contemplamos como nos despojan y nos conformamos con perder unos cuantos hombres, con prestar nuestra cándida aquiescencia a los despojadores?
No. Esta vez la prensa grande, y en particular *El Imparcial* se equivoca, solo que al revés de la equivocación anterior.

Nosotros no somos belicistas por ser periódico militar, sino porque además de ser deshonroso enviar a Marruecos 400 hombres, es tanto de solemnidad el papel que representamos que es el mismo que representan ciertas ancianas cuya moral se ha derrumbado cerca de cierta clase de juventudes.

España tiene grandes intereses que vigilar y que defender en Marruecos. Tiene allí su verdadera expansión, una expansión para las energías de su raza que por desgracia no supieron aprovechar sus gobernantes de baja intriga y de personalismos.

España debe caminar al igual de Francia y a tenor de Francia enviar un Ejército, ocupando tantas poblaciones y tierras como ocupe Francia.
Una economía estúpida, una economía mal entendida, porque no la es la economía de la sopa, del chocolate del loro, la economía que nos despoja de territorios, de una expansión no colonial, sino natural, no puede ser causa ni motivo justificado, lógico, para que no enviemos un ejército a Marruecos y dejemos hacer a Francia, a nuestra querida amiga y aliada, y dejemos que dirija, que se imponga, que se haga respetar de los naturales por su fuerza, por el temor, mientras nosotros hacemos el papel de comparsas y autorizamos el despojo con nuestra presencia.

¡Es esta la misión de España en Marruecos! ¡Aconsejan la prudencia, la economía ni los intereses morales ni materiales tal proceder, tal conducta?
De ningún modo. Nosotros debemos caminar al paso de Francia. Ya que somos signatarios del Tratado de Algeciras, de-

bemos sacar los mismos provechos que Francia de la aventura.

¡La civilización impone a la corta ó a la larga, la ocupación, la anexión, el reparto de Marruecos? Pues no nos quedemos por una prudencia tonta y cobarde, mirando como nos despojan, y aplaudiendo a nuestros despojadores; conformándonos como el tonto de la pantomima con recibir los golpes sin obtener ningún provecho.

MAÑANA
Equivocaciones
del general Aznar
Palabras, palabras y palabras.

DESDE CEUTA

Ametralladoras a África

No somos sospechosos: nuestra opinión se ha manifestado siempre clara y franca en todo cuanto con los servicios militares se relaciona.
No nos guió jamás, interés de Arma ni Cuerpo, pues siempre hemos tenido por norma de conducta el defender los intereses de la patria que están muy por cima de los intereses de toda colectividad por respetable que sea.

Hemos dicho y repetimos hoy, que la ametralladora es un ingenio de guerra que puede y debe ser empleado por todas y cada una de las armas de combate y por el Cuerpo de ingenieros, si para determinados servicios, de los muchos é importantes que tiene a su cargo, los considera necesarios.

Asunto es ese, que debe ser estudiado y resuelto por el Estado Mayor Central, al cual competen estas cuestiones de organización y servicios, pero si como nos dicen de Ceuta, había organizada y perfectamente instruida una batería de ametralladoras desde hace unos meses, por el arma de artillería, con oficiales y tropa de ella, lógico es, habiendo de salir para África fueseal como estaba ya organizada lo cual garantizaba su perfecto funcionamiento. Esto no era óbsetáculo para que se fueran organizando otras por la infantería y la caballería, a medida que se fuera adquiriendo el material que hace tiempo venimos pidiendo que se adquiera y que no se adquiere.

El general gobernador de Ceuta cuya ilustración entusiasmo y deseo de mejorar en cuanto de él depende, todos los servicios y asegurar su más perfecto y eficaz funcionamiento, son conocidos consultó sobre si debía o no ir la batería de ametralladoras ya organizada y dispuesta ó debía ser entregado el material al regimiento del Serrallo, pero la tardanza en resolver aquí, determinó el cumplimiento de la orden recibida, y se procedió a la entrega.

Parce ser que sortearon el mando los dos únicos capitanes que procedentes de la Escuela Superior de Guerra, allí servían y al agraciado le agregaron dos oficiales del regimiento de Ceuta, la mitad de las clases y soldados de un regimiento y la otra mitad del otro; los bastes de la batería de montaña destacada y el ganado, de la sección de arrastre, con lo cual no podía ser más heterogénea la formación de aquella importante unidad que iba a ser empleada quizás a las pocas horas, en el campo de batalla.

El general Aldave, que es un soldado valeroso é ilustrado y cuyo celo por el servicio es de pública notoriedad, quiso ver por sí funcionar las ametralladoras, dudando con mucha razón de que en tan pocas horas pudiera el personal estar impueste en el manejo de tan delicados ingenios y sucedió lo que era natural que sucediese sin desdoro de los ilustrados oficiales y excelentes clases y tropa elegidas; que hubo los naturales entorpecimientos por efecto de la falta de práctica del personal, que tanto hizo en pocas horas que transcurrieron, determinando la disposición del general que agregó como técnico a un oficial de artillería interina la instrucción del nuevo personal no fuera completa.

Las razones que pudieran encontrarse para que al fin, no fuera el oficial de Artillería las ignoramos, sabiendo, solamente, que la sección de Ametralladoras embarcó con los dos tenientes de Infantería elegidos, haciendo rumbo a Casablanca.

Es de lamentar que se haya desorganizado una batería de ametralladoras, cuyo servicio estaba perfectamente montado, y que en nada se oponía a que se fueran organizando otras y se entregaran a las demás armas de combate, si es que así opinan los llamados a entender en esta organización de un nuevo servicio.

Lo lógico, lo conveniente el mejor servicio de la patria, y del mismo ejército, hubiera sido, el envío de la batería ó de la sección de ametralladoras, tal como estaba organizada é instruida.
Y esto, en poco ni en mucho podía lastimar a nuestra valerosa infantería, que más tarde iría organizando dentro de ella

este servicio para sus necesidades, quedando ahora en cambio el natural disgusto entre los artilleros que con tanto entusiasmo y dedicando todas sus energías habían organizado el servicio de una batería que se les arrebató casi frente al enemigo.

Es de lamentar que sucedan estas cosas por la falta de abordar francamente el problema de a quien corresponde el servicio de las ametralladoras, cuando tan fácil y sencillo es razonar que a todos corresponde, pero que no ha de quitarse el organizado a quien lo organizó, sino organizar cada uno las unidades que se crean necesarias para su peculiar servicio.

Los conflictos de Marruecos.

Hace mucho que venimos diciendo lo mismo que el dice a *El Imparcial*, y este publicó ayer, persona que conoce bien al imperio marroquí.

En los sucesos de Casablanca, relatados por el colega, se comienza diciendo: "Desde hace tiempo venía acentuándose cada vez más el odio que a los cristianos en general y a los franceses en particular profesan los moros; el disgusto que les causaba ver funcionar una locomotora arrastrando vagones cargados de piedra para las obras del muelle, que ejecuta una compañía francesa, etc., etc."

Es decir, que los moros odian cordialmente a los cristianos y no quieren que en aquellas feraces tierras entre la civilización, y como para muestra de lo cual añade el testigo presencial, de referencia, lo siguiente:

"El día 30, a las doce de su mañana, un moro melencoloso, caballero en flaco rocín, seguido del populacho, que aullaba y aplaudía frenético, parándose frente a mi casa, alzándose sobre los estribos, con voz extensora y ademanes descompuestos, dijo el pregón siguiente: "Sabed que Dios y las kabilas me mandan para decir que los moros que traigan al pueblo agua, carbón, trigo, gaudos ó viveres de cualquier clase y los que trabajen al servicio de los cristianos, como éstos, serán degollados", amenaza que cumplieron, por lo que se hace preciso, como venimos diciendo, que Europa piense seriamente en la imprescindible necesidad de apoderarse de todos los llamados puertos de aquel bárbaro imperio, porque pensar, como dice el referido testigo, que el sultán pueda meter en cintura a las kabilas es soñar, y lo que no hagan España y Francia para vengar la horrible matanza y atropellos cometidos, no hay que esperar del Majzen.

A lo cual añadimos nosotros que todas las naciones firmantes del Tratado de Algeciras deben sumarse con Francia y España, no solo para introducir el progreso en Marruecos, de grado ó por fuerza, sino para que Francia no nos anule en Marruecos y de cuyas intenciones de hacerlo tenemos mil pruebas, a las que se puede agregar la siguiente:

"*El Echo d'Orán* aconseja al gobierno francés que aproveche la presión que ahora ejerce Francia sobre el sultán para obligarle a autorizar la construcción de un ferrocarril que una a Ujda con Berguent y Berguent con Rodeau, con lo cual Melilla no podría ya hacer competencia en Berguent al comercio argelino, puesto que el ferrocarril abarataría considerablemente los transportes."

Lo copiado demuestra también con cuánta razón venimos haciendo mucho tiempo combatiendo toda alianza y todo convenio con la vecina república, cuyas tropas en Marruecos han dado lamentable ejemplo de indisciplina y de haberse entregado al pillaje, según lo prueba el siguiente párrafo de un telegrama que de Tánger dirige a *La Correspondencia de España* y que dice así:

"En el Consejo de guerra celebrado ayer trató especialmente de los numerosos pillajes cometidos por las tropas francesas acordándose el fusilamiento de los culpables."
Y como también se ha dicho que hubo algunos españoles desalmados, de la clase de paisanos allí en Casablanca residentes que se dedicaron al saqueo, procede que por la autoridad militar superior española sean averiguados los hechos y pasados por las armas en el acto cuantos resultaran autores de hechos tan vandálicos y que comprometen el buen nombre de España.

Al cónsul, que entregó el cargo y se marchó a Tánger el día del peligro, debe someterse por el ministerio de Estado a un expediente sin perjuicio de que los de su clase le formen Tribunal de honor.

El general Drude, con mucha razón, espere que vayan más tropas españolas, entre las cuales no hay que olvidar el envío de artillería de campaña, de montaña y ametralladoras, como lo han hecho los franceses con muy buen acuerdo.

Dice también uno de los redactores de *La Correspondencia de España*, residente en Tánger, muy conocedor de Marruecos, que "del saqueo podría decirse mucho, pero que la prudencia le obliga a enmudecer".

Pues que deje la prudencia a un lado y lo diga, porque de otro modo van a aparecer los europeos en África peor que los africanos, y eso no puede tolerarse; debiendo proceder a los más severos castigos de cuantos hayan olvidado lo que se deben a las naciones de que sean súbditos. La justicia ha de cumplirse hasta dentro de la propia casa.

El juicio que de nuestros diplomáticos en general ha formado el Sr. Cerdeira, redactor de *España Nueva* y gran conocedor de Marruecos y de la fatal política allí seguida por España, exige que el señor ministro de Estado, dejando el espíritu de corporación y esa máxima de la *ropa sucia lavarla en casa*, que tan perjudicial nos ha sido siempre, proceda a abrir una amplia información de la que resultará lo que resulte, y desde luego, es preciso obrar con mayor diligencia y con más resolución en todo, pues están en grave peligro los intereses españoles en el Norte de África y pudiera ser que hasta peligrase el honor de las armas españolas.

Hasta aquí lo que se nos ocurre por virtud de noticias directas que tenemos y por lo que nos dicen los demás órganos de la prensa cuyo poder informativo es grande, pero lo que nosotros adivinamos, lo que nosotros presentimos es, que aquí se rechaza el ir a la guerra, por temor a que de las glorias que en ella conquistase el ejército y la armada, surgiera su supremacía del poder militar.

Hay que hablar claro y nosotros acostumbramos a hacerlo y no hemos de perder ahora la costumbre cuando, precisamente consideramos que los momentos son supremos.

MANUEL BUENO

Desde Breda, dirige el distinguido escritor D. Manuel Bueno, una interesante tarjeta postal en la que envía afectuosos saludos a nuestro director, recordando que aquella tierra fué testigo de las glorias españolas.

Agradecemos en cuanto vale el recuerdo de nuestro amigo y compañero, y le deseamos todo género de felicidades en su interesante excursión; excursión que le envidiamos, pero que no nos es dado hacer a nosotros por desgracia.

Desde Canarias

Personas de reconocida ilustración y patriotismo probado, nos escriben desde Canarias; desde esas encantadoras islas, diciéndonos que aquello está abandonado de los gobiernos y que con tal proceder, se buscará el camino que han seguido todas las que fueron nuestras colonias.

Nos proponemos continuar la campaña que emprendimos para que de nuestra parte no haya remordimientos de conciencia el día que otros los sientan, si es que aquí hay alguien que sienta algo por la patria.

ALGO SOBRE PASIVOS

Los puntos sobre las íes.

Continuando la labor que suspendimos para tratar incidentalmente de los militares periodistas, y firmes y tenaces en la empresa que nos propusimos, sin desmayar a pesar de las muchas contrariedades con que a cada paso tropezamos y de las antipatías y enemistades que estamos seguros de adquirir por decir la verdad, proseguiremos nuestra tarea sin hacer caso más que de nuestro propio impulso, apoyándonos en el único báculo que podemos: La razón.

Incurriendo otra vez a pesar nuestro, en la repetición de ideas ó conceptos, diremos que así como un hombre político dijo que "cada país ó nación tenía el gobierno que merecía" así los retirados hoy, desgraciadamente, no podemos aspirar a más que a aquello que nos merecemos, que, en verdad no es nada bueno, porque nosotros mismos no nos damos a respetar, como debemos.

Ya en uno de nuestros artículos precedentes sobre este mismo asunto, expusimos las deficiencias que para la pronta unión de activos y pasivos encontrábamos entre los que componemos la colectividad, y hoy, concretando algo, explicaremos, sin tratar de ofender a nadie, por qué muchos de nuestros compañeros, según decíamos, se ven obligados a ir, no donde quieren, sino como el célebre loro

del cuento "donde os leen las circunstancias".

Siempre cuestión de céntimos! Por desgracia, hemos tenido ocasión de ver la situación bajo todos los prismas...

El matonismo, los celos los toros y las tabernas, dan un contingente mayor de víctimas que cualquier epidemia. ¿No es escandaloso, inaudito que la crónica negra nos facilite el dato aterrador de 10, 12 y hasta 18 ó 20 muertes violentas en el espacio de un mes...

Y si agregamos las ocasionadas por idénticas causas en el resto de España, entonces las vidas sacrificadas é inmoladas á la barbarie, al vicio y al atraso, nos aportan cifras realmente horripilantes.

Vemos con tristeza cerrarse escuelas y academias por falta de alumnos, vemos quebrar empresas mercantiles á cada instante, pero rara, rarísima vez contemplamos el cierre de una taberna. Muy por el contrario, cada día aumenta el número de ellas, y puede decirse sin exagerar que una puerta si, y otra no son tabernas.

Faltan lectores para la prensa periódica que tiene que sucumbir con frecuencia apenas nacida, faltan amantes del libro que duermen el sueño de los justos en los escaparates de las librerías y que tienen que venderse al fin y al cabo en los montones de feria á menos precio del que cuesta un vaso de ese veneno que llamamos vino de la tierra...

Esta industria sin duda alguna, debe ser lucrativa en extremo, y compatible con cualquiera otra profesión ó empleo, por cuanto vemos que cada día hay más y más amenazando llegar, si así sigue progresando, á existir tantos apoderados como poderdantes: y ¡es natural!, éstos señores, como nadie tira piedras á su tejado, y al ser reintegrados los retirados en sus respectivos ministerios, han de perder, sino todos, muchos poderes, han de procurar de mil modos inculcar en el ánimo de su respectiva clientela que, cobrando por Guerra ó Marina hallaríamos inmensos perjuicios.

Esto tampoco nos parece extraño, porque aunque á primera vista parezca haber mancomunidad entre los intereses del poderdante y los del apoderado, no hay sino una gran diferencia y, por tanto, aunque á alguien le parezca absurdo, hace que la unión entre activos y pasivos no se lleve con la urgencia que la generalidad de la clase desea.

Zoñum.

Información de Marina

Según telegramas oficiales recibidos en el ministerio, el guardacostas "Numancia", que se halla reportándose de carbon en Cádiz, saldrá hoy para Tánger.

Se ha dispuesto que el cañero "General Concha" embarque los efectos destinados al crucero "Rio de la Plata" y marche á hacer entrega de ellos á Casablanca.

En vista de las reclamaciones que los españoles residentes en Río Martín hacen para que se envíe un buque de guerra, se dice que será destinado á esa factoría un cañero.

En breve regresará de Casablanca el cañero "Don Alvaro de Bazán".

FIRMA DE GUERRA

Ascendiendo á general de división al marqués de San Juan de Puerto Rico; ídem á generales de brigada á los coroneles señores Arce, de infantería y Menacho de Artillería; nombrando segundo jefe de Menorca al general de brigada Sr. Morell; ídem para el mando de una brigada de artillería al general Ayala destinando á la sección de artillería del ministerio al general Menacho, y concediendo el bronce necesario para la estatua de Villamil y para el escudo del puente de Zaragoza.

Especiallymente el ascenso á general y el destino de jefe de la Sección de Artillería del Ministerio de la Guerra, del coronel Sr. Menacho, ha sido muy bien recibido en el Cuerpo de Artillería, en el que el ascendido goza de envidiable reputación.

INFORMACION POLITICA

Telegramas de Zaragoza dan cuenta de haber sido capturado otro de los penados fugados de aquella cárcel.

La suspensión de Conferencias telefónicas con Sevilla, obedece á la rotura del cable francés del Senegal y por consecuencia, todo el servicio internacional tiene que hacerse por el cable de Canarias, que de no haberse recompuesto hace algunos días, Francia habría quedado incomunicada con Africa.

EL JUEZ DE JETAPE

Cada día se ponen más de relieve las brillantes dotes y especiales aptitudes del ilustrado, probo y recto juez de Jetafe, Sr. Fernández Bernal, hijo del teniente general de igual apellido, y que tantas obras de artillado y defensa de la plaza de Ceuta, hizo durante su estancia allí como general gobernador.

LA ILUSTRACION

Española y Americana

Si interesantes son todos los números de esta importante Revista "Ilustrada de Bellas artes, literatura y actualidades, el correspondiente al día de ayer 15 sobrepaja en interés de actualidad y por razón de los muchos y curiosos grabados que contiene.

Un mapa de la costa occidental de Marruecos en que se están desarrollando actualmente los sucesos, completa la información que sobre Marruecos hace el querido colega.

LAS TABERNAS VAMOS PROGRESANDO!

El matonismo, los celos los toros y las tabernas, dan un contingente mayor de víctimas que cualquier epidemia. ¿No es escandaloso, inaudito que la crónica negra nos facilite el dato aterrador de 10, 12 y hasta 18 ó 20 muertes violentas en el espacio de un mes...

Y si agregamos las ocasionadas por idénticas causas en el resto de España, entonces las vidas sacrificadas é inmoladas á la barbarie, al vicio y al atraso, nos aportan cifras realmente horripilantes.

Vemos con tristeza cerrarse escuelas y academias por falta de alumnos, vemos quebrar empresas mercantiles á cada instante, pero rara, rarísima vez contemplamos el cierre de una taberna. Muy por el contrario, cada día aumenta el número de ellas, y puede decirse sin exagerar que una puerta si, y otra no son tabernas.

Faltan lectores para la prensa periódica que tiene que sucumbir con frecuencia apenas nacida, faltan amantes del libro que duermen el sueño de los justos en los escaparates de las librerías y que tienen que venderse al fin y al cabo en los montones de feria á menos precio del que cuesta un vaso de ese veneno que llamamos vino de la tierra...

Esta industria sin duda alguna, debe ser lucrativa en extremo, y compatible con cualquiera otra profesión ó empleo, por cuanto vemos que cada día hay más y más amenazando llegar, si así sigue progresando, á existir tantos apoderados como poderdantes: y ¡es natural!, éstos señores, como nadie tira piedras á su tejado, y al ser reintegrados los retirados en sus respectivos ministerios, han de perder, sino todos, muchos poderes, han de procurar de mil modos inculcar en el ánimo de su respectiva clientela que, cobrando por Guerra ó Marina hallaríamos inmensos perjuicios.

Esto tampoco nos parece extraño, porque aunque á primera vista parezca haber mancomunidad entre los intereses del poderdante y los del apoderado, no hay sino una gran diferencia y, por tanto, aunque á alguien le parezca absurdo, hace que la unión entre activos y pasivos no se lleve con la urgencia que la generalidad de la clase desea.

Zoñum.

Información de Marina

Según telegramas oficiales recibidos en el ministerio, el guardacostas "Numancia", que se halla reportándose de carbon en Cádiz, saldrá hoy para Tánger.

Se ha dispuesto que el cañero "General Concha" embarque los efectos destinados al crucero "Rio de la Plata" y marche á hacer entrega de ellos á Casablanca.

En vista de las reclamaciones que los españoles residentes en Río Martín hacen para que se envíe un buque de guerra, se dice que será destinado á esa factoría un cañero.

En breve regresará de Casablanca el cañero "Don Alvaro de Bazán".

FIRMA DE GUERRA

Ascendiendo á general de división al marqués de San Juan de Puerto Rico; ídem á generales de brigada á los coroneles señores Arce, de infantería y Menacho de Artillería; nombrando segundo jefe de Menorca al general de brigada Sr. Morell; ídem para el mando de una brigada de artillería al general Ayala destinando á la sección de artillería del ministerio al general Menacho, y concediendo el bronce necesario para la estatua de Villamil y para el escudo del puente de Zaragoza.

Especiallymente el ascenso á general y el destino de jefe de la Sección de Artillería del Ministerio de la Guerra, del coronel Sr. Menacho, ha sido muy bien recibido en el Cuerpo de Artillería, en el que el ascendido goza de envidiable reputación.

INFORMACION POLITICA

Telegramas de Zaragoza dan cuenta de haber sido capturado otro de los penados fugados de aquella cárcel.

La suspensión de Conferencias telefónicas con Sevilla, obedece á la rotura del cable francés del Senegal y por consecuencia, todo el servicio internacional tiene que hacerse por el cable de Canarias, que de no haberse recompuesto hace algunos días, Francia habría quedado incomunicada con Africa.

EL JUEZ DE JETAPE

Cada día se ponen más de relieve las brillantes dotes y especiales aptitudes del ilustrado, probo y recto juez de Jetafe, Sr. Fernández Bernal, hijo del teniente general de igual apellido, y que tantas obras de artillado y defensa de la plaza de Ceuta, hizo durante su estancia allí como general gobernador.

LA ILUSTRACION

Española y Americana

Si interesantes son todos los números de esta importante Revista "Ilustrada de Bellas artes, literatura y actualidades, el correspondiente al día de ayer 15 sobrepaja en interés de actualidad y por razón de los muchos y curiosos grabados que contiene.

Un mapa de la costa occidental de Marruecos en que se están desarrollando actualmente los sucesos, completa la información que sobre Marruecos hace el querido colega.

Ejército y Armada

Destinos.—Capitanes.—D. Constantino Alvarez Fernández, á la comandancia de Madrid. D. Agustín Maestre Nozueras, á la tercera Subinspección, residente en Cartagena; José Jalvoles López, á la comandancia de Murcia; José Pajaró Ríos, á la octava Subinspección, residente en la Coruña; Santiago Pérez Gamboa, á la comandancia de la Coruña.

El Año en la Mano.

Es el título de una obra de gran importancia é interés por su utilidad y fin, que es divulgar y difundir la ilustración y cultura instruyendo con deleite, y parece que su aparición formará época en la historia editorial.

Desde luego se comprende por lo dicho que se diferenciará por completo de otros almanaques que se publican con el carácter de enciclopedia, los cuales encuentran la tarea más cómoda traduciendo texto y reproduciendo grabados publicados un año antes en otro almanaque extranjero, de modo que hasta ahora venía vendiéndose como una novedad lo que en otra nación venía se había vendido con 12 meses de anticipación.

Todos los compradores de El Año en la Mano tendrán además participación á la lotería de Navidad, pudiendo corresponderles premios tres veces más importantes que los ofrecidos hasta ahora por los aludidos almanaques.

El Año en la Mano, del cual se han repartido en España "un millón" de hermosos prospectos ilustrados, tiene el éxito asegurado por contratos que ha hecho el "Anuario Riera" y la "Librería Española de D. Antonio López de Barcelona", con principales librerías españolas y americanas, no obstante lo cual, activos agentes siguen trabajando en todas nuestras provincias y en las repúblicas americanas. Por lo que hemos podido averiguar, la primera tirada será de extraordinaria importancia.

Creemos, sin temor de exagerar, que El Año en la Mano será el almanaque más instructivo, ameno y práctico de cuantos se han publicado en España hasta ahora, igualmente pocos del extranjero; pero todavía tiene otra condición simpática, é ser el más económico en su clase, según sabemos de buena tinta, y el de mayor circulación, lo cual es muy conveniente sepan cuantos quieran anunciar en esta obra, debiendo observar que el plazo definitivo para la admisión de anuncios termina el 25 de este mes.

Nos alegramos sinceramente y no dudamos que también nuestros lectores, de estos progresos en nuestra patria, como nos congratulamos de la suerte de los hombres de generosa iniciativa que buscan el lucro interesándose por la utilidad y provecho de los demás y fomentando la ilustración.

INTERESANTE

A LAS CLASES E INDIVIDUOS

DE LOS CUERPOS DE

Guardia civil y Carabineros

Tanto la primera como la segunda parte de la obra que con el título de Guía Práctica para el ascenso á sargento por elección en ambos Institutos han escrito D. Benito Pintado, capitán de Carabineros, y D. Antonio Alcubilla, primer teniente de la Guardia civil, ha sido ya repartida entre los suscriptores, habiendo obtenido una acogida muy favorable entre las clases é individuos de ambos Institutos, por la sencillez y claridad con que expone todas las materias que la real orden de 14 de Mayo exige para los exámenes del tanteo y definitivo, del ascenso por elección á sargento, así como las necesarias al de oficial.

Los pedidos que se sirven, á vuelta de correo, pueden hacerse á los autores en las Direcciones respectivas, ó á la Administración de este diario.

Primera parte, 1'25 pesetas; segunda ídem, 2'75; primera y segunda ídem, 3'75, pagaderas en tres plazos de 1'25.

“ENTENTES CORDIALES”

Cuando podía creerse que Alemania y Francia, que observan en Marruecos una conducta diametralmente opuesta, habían de sentir mutuos recelos, y mortificaciones, una impresión de cordialidad sumamente extraña se refleja mutuamente en la prensa de ambos países.

A tal extremo predomina esa corriente, que los más importantes diarios franceses, alemanes é ingleses hablan sin el menor rebozo de una "entente" franco alemana, que se presume quedará definitivamente pactada en la conferencia que de un momento á otro van á celebrar el rey Eduardo VII y su sobrino el emperador Guillermo II.

Bien se advierte que la cordialidad franco alemana es un expediente esencialmente diplomático, impuesto por la fuerza de las circunstancias. Tanto se ha hablado y tan justificado el aislamiento de Alemania determinado por Inglaterra, tanto se ha dicho acerca de la dimisión de Delcasse cuando era ministro de Estado en Francia, determinado por su política hostil á Alemania, que se hace preciso echar agua al vino, y la indicada "entente" cordial es lo que viene á restablecer la tranquilidad en las agitadas aguas diplomáticas.

Francia y Alemania se dan un airazo amistoso. Inglaterra y Alemania deponen sus enojos. Inglaterra y Rusia borran sus antagonismos tradicionales. ¿Que indica ó expresa todo esto? Indica que Inglaterra trata por todos los medios de evitar una conflagración que pudiera dar al traste de improviso con sus planes de expansión comercial universal, cimentados principalmente en que la vía marítima Gibraltar-Suez no se interrumpa.

Una interrupción del tráfico por esa ría, sería probablemente para Inglaterra de un efecto fatal. La federación mediterránea internacional, las ententes con Francia, Alemania y Rusia indican sobradamente que la Gran Bretaña trabaja con gran ahínco para que la paz y buena armonía entre las potencias de primer orden y las más significadas de segundo vivan en armónicas relaciones.

Mientras éstas se mantengan, el tráfico

entre Suez y Gibraltar y viceversa, que es la vida de Inglaterra, no se interrumpirá. Esa vía es la vial británica, y de que la Gran Bretaña lo comprenda así, es indicio seguro el hecho significativo de haber preparado la entrevista del Czar y del Kaiser hace pocos días en Schweinimund, de que mañana ó pasado celebrarán el King y el Kaiser en Friedrichruhe, y sobre todo el haber sido nombrado el duque de Connaught comandante general del Mediterráneo que comprende el mando de Gibraltar, Malta, Creta, la isla de Chipre y todas las tropas que guarnecen el Egipto y el Sudan.

Gran regalo.

EJERCITO Y ARMADA regalará á cuantos lo deseen y prefieren, previo abono de la suscripción de un año (20 pesetas), el ANUARIO MILITAR del corriente, en concepto del 20 por 100 del importe de dicha suscripción.

Desde San Fernando.

12 de Agosto.

Noticias de Marina.—Del Departamento.

Se concede cuatro meses de licencia por enfermo, al tercer maquinista D. Félix Navarro Dalmau.

Cesa en la Estación torpedista y embarca en el torpedero "Azor", el segundo obrero torpedista José Pacheco Falcón.

Se expide salvo-conducto para que el tercer condestable D. Manuel Fernández Muñoz, haga uso de la excedencia forzosa en esta ciudad.

Las regatas de Bilbao.

Del 30 de Agosto al 8 de Septiembre se verificarán en Bilbao las regatas organizadas por el Real Sporting Club, bajo la presidencia de honor y patronato de S. M. el Rey de España D. Alfonso XIII, y patrocinadas por SS. MM. las Reinas doña Victoria Eugenia y doña María Cristina, Sus Altezas Reales los Sermos. Infantes Don Fernando y doña María Teresa, infanta doña Isabel é infante D. Carlos de Borbón, ministros de Marina y Fomento; Diputación provincial de Vizcaya, Junta de Obras del puerto, Cámara de Comercio, Ayuntamientos de Portugalete, Santurce y Algorta, Compañía de Ferrocarriles y Tranvías, Sociedad Bilbaína, Club Náutico, senadores y diputados y distinguidas personalidades de Vizcaya.

El viernes 30 de Agosto se jugarán las regatas internacionales para yates de vela de las series de seis, ocho, nueve y diez metros.

Al día siguiente, y los días 1 y 2 de Septiembre, se verificarán las pruebas para disputarse la copa del Cantábrico.

Esta regata, cuyo recorrido será de 12 millas, está reservada exclusivamente á los yates pertenecientes á la Federación española de los Clubs Náuticos del Cantábrico.

El martes 3 de Septiembre se jugará la regata internacional para yates de clase limitada ("sonderklasse"), cuya salida se efectuará estando fondeados y con el aparejo arriado.

El recorrido será de siete millas y cuarto, y habrá tres premios: el primero, una magnífica copa de S. M. la Reina doña Cristina, y el segundo y el tercero dos objetos de arte.

El día 4 se disputará la copa de S. M. el Rey en una regata-crucero ("handicap" internacional), desde el Abra de Bilbao á Castro y vuelta; en total, 19 millas.

Los balandristas y socios almorzarán en Castro á mediodía, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Habrán dos objetos de arte para los yates clasificados en segundo y tercer lugar.

La regata internacional para "sonderklasse" se jugará en los días 5, 6 y 7 (si ha lugar) y tendrá un recorrido de 12 millas.

Premios: primero Copa de S. M. el rey D. Alfonso XIII y 3.000 pesetas.

Copa de S. M. la reina doña Victoria y 1.000 pesetas.

Habrán otros premios por valor de 1.000 pesetas.

Para el día 7, á las diez de la mañana, está anunciada la regata nacional para "sonderklassen" nacionales. Distancia, 10 millas. Copa de la Federación española (donativo del Sr. D. Antonio Echeguren).

Premio. Una medalla de plata y 250 pesetas.

Finalmente, el domingo 8 de Septiembre, se celebrarán las regatas á la vela y á remo para las embarcaciones de servicio de los buques de guerra nacionales y extranjeros.

Se verificarán en forma de "handicap", y los botes irán patrocinados por oficiales.

Los premios consistirán en objetos de arte y cantidades en metálico en proporción con el número y clase de botes que tomen parte en las regatas.

El jurado estará constituido en la siguiente forma:

Presidente: D. José Cano Manuel, comandante de Marina; vicepresidente, don Emilio Vallejo y Arana; vocales: señor ayudante de Marina de la 4.ª Sección, don Federico Moyua, D. Pedro Laiseca, don Pedro Mac-Mahon, D. Manuel Galindez, D. Ramiro Pinedo, D. José Luis Oriol y D. Isidoro Lafita; secretario, D. Eduardo de Ubao.

Todas las regatas se correrán bajo el Reglamento de la Federación del Cantábrico, en lo que no se oponga á los especiales de cada regata y á las instrucciones del programa.

Las instrucciones deberán ser dirigidas al señor secretario del Real Sporting Club, Bilbao, antes del 20 de Agosto.

DECADENCIAS

Los poetas... se van

Ciertas cosas á las que no habría inconveniente en denominar melifluas, han caído en la cuenta, con no poco sentimiento, de que cada día se extingue más la raza de los buenos poetas.

hace ni los versos como no sean burlescos. Aquellas melodías antiguas, aquellos poemas clásicos, aquellas estrofas retumbantes que tanto entusiasmo producían á nuestros antepasados, han desaparecido, quizás para siempre.

¿En qué consiste eso? En que ahora, con los positivismo modernos, las almas están secas. Ya no hay aquellas dulces emociones de los amores castos y que constituyen la esencia de los poemas bucólicos. Ah-ra la gente se preocupa de lo positivo, de lo sórdido, de lo que se traduce en ventajas tangibles.

Así es, que á despecho de las iniciativas rurales y de los románticos de provincia, los juegos florales llevan una existencia lánguida. De vez en cuando un poeta gana la flor natural que constituye el premio de honor en esos certámenes generalmente cursis. ¿Y qué?

El tal poeta no tiene nada de aquellos trovadores que pulsaban el laúd al pie de las rocas de sus amadas. No son poetas melencólicos, no tienen el alma de azogue. Son buenas gentes que por casualidad han hecho un poema pasional escrito á ratos perdidos en la oficina, y que á falta de otro mejor ha merecido la flor natural.

Esa flor no es un homenaje á la poesía, es solo un pretexto para nombrar ó elegir una reina de la fiesta, que suele ser una señorita de la localidad no siempre bella aun cuando perpetuamente distinguida y discreta, cuyos padres ocupando posición ventajosa no han tenido sino embargo la suerte de encontrar un buen novio para su ahijada.

Ya no hay poetas; ya no hay trovadores; ya no hay románticos. Solo hay gentes prosaicas que solo piensan en acaparar dinero, en alcanzar grandes posiciones por cualquier medio, incluso el de los matrimonios á tenazón, en los que uno de ambos conyuges se sacrifica en aras del becerro de oro.

¡Ha muerto el poeta! Pero las gentes melifluas todavía viven.

Abel Imart.

EL BANDOLERISMO EN MACEDONIA

Atenas 13.

En el distrito de Serres se nota un recrudescimiento del bandolerismo.

Una de estas partidas ha incendiado en Startista una plantación entera de tabaco, perteneciente á un griego.

En el mercado de Serres, un asaltante ha herido gravemente á otro griego.

También en la ciudad de Prastani ha sido asesinado un notable griego.

Noticias de Melenkits dicen que una numerosa banda ha atacado la población.

Se han enviado fuerzas de Infantería y Caballería para cercar á los asaltantes.

Tres ricos griegos han recibido cartas exigiéndoles fuertes cantidades de dinero. En el caso contrario sus propiedades serán destruidas.

GURIOSIDADES

El azúcar como alimento.

De todos los alimentos hidrocarbonados (que contienen hidrógeno y carbono) el azúcar es tal vez, en cualquier forma que se absorba, el que juega papel más esencial en el génesis del trabajo humano. Es uno de los raros alimentos que el organismo asimila directamente, sin pedir á nuestro laboratorio intestinal que lo haga pasar por una serie larga de transformaciones químicas.

En esta forma de azúcar todas las farináceas ó "feculentas" se convierten en "sustancia humana" como dice Mr. Le Dantu. De un extremo á otro del tubo digestivo los jugos de la saliva del estómago y del intestino los atacan, transforman y los hacen aptos para pasar á sangre.

El azúcar completa y mejora una multitud de sustancias; facilita la asimilación, aumenta su sabor y corrige su acidez ó su aspereza.

Adoquines de acero.

A título de ensayo se ha empedrado una sección de la calle San Martín, en París, con adoquines de acero; sus dimensiones son 25 centímetros de largo, 14 de ancho por 5 de altura ó grueso; están formados por una placa de acero que lleva en sus dos caras, varias láminas de laminas verticales.

Van colocados sobre un lecho de hormigón y los intersticios se rellenan con cemento; así se obtiene una masa distinta de la del hormigón armado porque el punto más resistente lo constituye el acero y no el cemento; las láminas emergen en la superficie y se hallan colocados de manera que un casco de caballo ó la llanta de una rueda cubren siempre por lo menos tres láminas.

El pavimento tiene un aspecto rugoso ligeramente ondulado que impide resbalar. 20 piezas cubren un metro cuadrado y su coste es de 27 francos; la duración de estos pavimentos se calcula en diez años.

El vino antiséptico.

Los doctores Babe y Gruber, de la sanidad de Berlín, han comprobado que el vino es un buen antiséptico para los microbios del cólera y de la tifoidea. Igual comprobación ha hecho el doctor Firk, de Viena, el cual asegura que el germen del cólera muere á los cinco minutos de estar en contacto con el vino puro ó mezclado con ciertas drogas, para la desinfección de ciertas heridas y úlceras.

Parece que la acción desinfectante del vino no se debe al alcohol sino á los ácidos, pues el tartárico que contiene, en solución saturada á 22 grados, aniquila el germen del cólera en breves minutos. Se puede en tiempos de cólera usar el agua con vino, sin cometer excesos.

La Gaceta.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real decreto disponiendo se convoque á oposiciones para proveer 150 plazas de aspirantes á la Jurisdicción y al Ministerio fiscal.

Real orden resolutoria de un expediente instruido en este ministerio con motivo de la reclamación formulada por D. José Oppelt y García, juez de Ecija, sobre cobro de haberes devengados.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden relativa á la remisión á este Ministerio, por los Gobernadores de provincia, de los datos que se especifican, necesarios para dar cumplimiento á la primera de las disposiciones transitorias de la ley Electoral.

Ministerio de Fomento.—Reales órdenes disponiendo que por la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio se anuncie á concurso la provisión de las plazas de Verificador de contadores de electricidad, gas y agua de las provincias de Málaga y Cartagena.

Marina.—Dirección de Hidrografía.—Aviso á los navegantes.

Instituto y Observatorio de San Fernando. Anuncios Astronómicos que deben insertarse en los calendarios de Valencia.

Instituto y Observatorio de San Fernando.—Anuncios astronómicos que deben insertarse en los calendarios de las islas Baleares.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haber ocurrido un caso de peste bubónica en Odessa (Rusia).

La cuestión de Marruecos.

En Casablanca—Las kábilas fronterizas—1.500 cadáveres moros.

Paris 13.

Comunican desde Tánger a los periódicos que la noche del 10 al 11 ha transcurrido tranquila en Casablanca. Las tropas pudieron descansar; pero habiendo recibido el enemigo refuerzos, se esperaba un nuevo ataque en la tarde del día 11.

El desembarco de la Artillería y de la Caballería ha quedado terminado y permitirá ahora tomar la ofensiva.

La ciudad no está todavía completamente pacificada. Oyense disparos de vez en cuando.

Han sido recogidos ya y transportados fuera de la población unos 1.500 cadáveres de marroquíes.

En grandes pilas son quemados. Estos cadáveres aparecen horriblemente mutilados.

El hijo de Tánger prisionero Tánger, 13.

Ha sido detenido el gobernador de Casablanca Muley Amin, pues se ha probado que estaba complicado en los últimos sucesos.

En cuanto fué hecho prisionero, se le trasladó al crucero francés "Gloire".

Nuevo ataque a Casablanca. Tánger 13.

Según refieren varias cartas fechadas en Casablanca, parece que unos 4.000 marroquíes atacaron el día 12, es decir, ayer, aquella ciudad.

Los moros fueron enérgicamente rechazados por las tropas francesas. Aquellos huyeron a la desbandada, dejando en el campo bastantes bajas.

Otra ciudad saqueada.—El "Río de la Plata" Paris 13.

El día 12 por la noche ha telegrafado el comandante Philibert lo siguiente:

"Circula el rumor de haber sido saqueado Azemur por los kabilas; pero hasta ahora no se ha confirmado la noticia.

El crucero español "Río de la Plata" ha fondeado en Casablanca esta noche a las once.

Nuevos combates en Casablanca. Rumores de sumisión.—Desinfección e higiene.—El "Joaquín del Piélagó"—Barcos y tropas.—Azemur saqueado?

Las últimas noticias recibidas de Casablanca dan cuenta de nuevos combates librados en aquella población los días 11 y 12 del actual.

El motivo del primer combate fué la agresión de los moros a un marinero del "Don Alvaro de Bazán", que se aventuró a pasear sólo por el barrio moruno.

Al verse agredido el marino español, se defendió valerosamente, pero cayó herido de un balazo en una pierna. Al ruido de las detonaciones acudió una sección de soldados franceses que dió una terrible carga, librándose un empuñadísimo combate del que resultaron diez moros muertos.

El marino herido fué conducido al consulado español donde se le curó. Créese que será necesario amputarle la pierna herida.

El segundo combate tuvo lugar en el campamento francés conocido por Mapadotar, cercano a Casablanca, donde una legión de moros compuesta de unos 6.000 hombres, en su mayoría jinetes, atacaron a los franceses librándose un combate que duró más de tres horas.

En cuanto empezó a funcionar la artillería los moros huyeron al campo, donde a unos 1.500 metros del campamento se reunieron en un grupo compacto que fué dispersado por los cañones de tiro rápido del campamento.

Los buques de guerra contribuyeron muy eficazmente con sus cañones.

Ayer circularon rumores de que la kabilia de los Medina, la más próxima a Casablanca, tiene la intención de someterse, temerosa de encontrarse entre dos fuegos, entre los franceses y entre las kabilas vecinas que pretenden una parte del botín cogido por aquella en el saqueo de Casablanca.

El general Drude convencido de que los Medina fueron los que más daños cometieron en Casablanca y más se beneficia-

ron con el saqueo, está enérgicamente decidido a no aceptar proposición alguna de sumisión y a considerar como prisioneros a cuantos kabilas se presenten en el campamento.

Siguen con mucha actividad los trabajos organizados por el general Drude y el comandante Magui para el saneamiento e higiene de las calles.

Todos los cadáveres han sido ya levantados, transportados en carros a la playa y quemados allí en grandes piras.

Se han barrido los montones de escombros e inmundicias y han quedado desinfectados todo lo bien que los escasos medios con que se cuenta lo han consentido, las calles de los barrios pobres, en donde la matanza de moros ha sido mayor.

La emigración de Marruecos continúa, habiendo llegado ayer a Tánger el "Joaquín del Piélagó" llevando a bordo numerosos fugitivos.

A Casablanca llegaron el crucero español "Río de la Plata" y el trasatlántico "Ciudad de Cádiz" llevando este último las tropas que embarcaron en Cádiz y Ceuta.

Un telegrama de Paris dice que el ministro de Marina ha recibido un telegrama del almirante Philibert, en el cual recoge el rumor, no confirmado oficialmente, de que las kábilas han saqueado Azemur.

Extranjero.

La huelga de Belfast.

La huelga de Belfast ha tomado un carácter marcadamente revolucionario.

El 13 ocurrieron sucesos muy graves, que, según parece, son anuncio de otros más sangrientos todavía.

A media tarde centenares de obreros y policías, de los que se sublevaron últimamente, organizaron una manifestación, que degeneró en motín.

Acudieron los agentes, deteniendo a varios de los más exaltados; pero esto sólo sirvió para que se agravara el conflicto.

Los grupos acometieron a la policía a pedradas y a tiros, haciéndola huir.

Veinte de los *polismen* resultaron heridos; inmediatamente salieron a la calle numerosas fuerzas de policía montada, Infantería de línea y dragones, que cargaron sobre los revoltosos.

Estos se dispersaron, haciéndose fuerte en varias calles.

El motín duró seis horas.

Por la noche se reprodujeron los tumultos. Los amotinados apagaron los reverberos y saquearon algunas tiendas de armas.

Fueron precisas, para reducirlos, varias cargas a la bayoneta.

Ignórase el número exacto de víctimas en ambos motines, el del día y el nocturno.

Se sabe que un niño resultó muerto de un tiro; que muchas mujeres fueron pisoteadas por los caballos de la fuerza pública, y que los heridos se aproximan a 100.

El Gobierno se halla muy preocupado con estos sucesos.

Entrevista de soberanos

El próximo día 15 el emperador Francisco José se trasladará en tren, especial a Gmunden, donde se avistará con el rey Eduardo.

Los dos soberanos, después de hechas las presentaciones de rigor, se trasladarán juntos a Ischl.

Allí asistirán a una representación de gala. Con objeto de complacer al rey Eduardo, que ha manifestado deseos de ver una ópera nueva, se representará los *Lustigen Nibelungen*, de Oscar Straus.

Los palcos de la corte han sido vistosamente decorados.

Todos los archiduques y príncipes austríacos tomarán asiento cerca del emperador.

A la representación seguirá un banquete de gala, después del cual S. M. recorrerán en coche la población.

Luego se trasladarán al Hotel Elisabeth, donde el rey Eduardo ocupará las mismas habitaciones que hace dos años.

Por la noche habrá iluminaciones públicas.

La entente franco-alemana

Le Figaro ocupase en su último número de la entente franco-alemana preconizada actualmente por varios periódicos alemanes, y a propósito de esto escribió:

"Guardémonos de creer que en Alemania se nos ame por nosotros mismos.

"Es indudable que en el nuevo criterio que domina en Berlín no deja de tener influencia la entrevista que dentro de tres días celebrarán el Kaiser y el Rey de Inglaterra, en la cual ambos Monarcas examinarán ampliamente los grandes problemas de la política internacional.

A continuación Le Figaro hace notar que durante estos dos últimos años el Rey Eduardo ha dado motivos para creer que duda de

que la conducta seguida por su imperial sobriño pueda constituir una garantía de paz y equilibrio en Europa, y que, en consecuencia no ha dejado de tomar precauciones.

"Si Alemania—dice Le Figaro—desea borrar la enojosa impresión que su actitud ha producido en Europa en estos últimos tiempos, una brillante ocasión se le presenta para ello: guardando una actitud sincera lealtad respecto a nosotros en los sucesos que actualmente se desarrollan en Marruecos.

Refinería de petróleo incendiada

En Jori, pueblo próximo a Paris, declaróse anoche un formidable incendio en una refinería de petróleo.

El fuego coronó en breves momentos el edificio, derribó los pisos cuadrados, y despidió a más de cien metros de altura barricas y cajas llenas del mineral.

Estas estallaban en el aire, y luego descendían en lluvia de fuego, como en un castillo de arteficio pirotécnico.

Parecían, según los que las vieron, bóldos incandescentes.

El pueblo de Ivry y mucha gente de las cercanías acudió para sofocar el fuego.

También acudieron brigadas de obreros con aparatos de extinción.

Tratóse de desalojar los pabellones laterales, que contenían muchos bidones de petróleo, ya refinado, pero se llegó tarde para ello.

El fuego, que avanzaba rápido, adueñóse de ellos, convirtiéndolos en inmensas hogueras.

Los bomberos trabajaban heroicamente, efectuando cortas y desalojando las casas cercanas a la refinería.

Cinco de ellos resultaron heridos.

Los vecinos de Ivry, muchos de los cuales se ganaban la vida en la refinería, están aterrados.

Mac-Lean rescatado

Tánger 13.—El prisionero inglés Mac-Lean ha sido entregado por el Raisuli a las kábilas de El Kmes, y está desde el sábado en camino para Fez.

Según otra versión, los de El Kmes entregaron a Mac-Lean a la mehallá imperial, acampada en las inmediaciones de El Ksar.

PRESOS FUGADOS

Zaragoza 14.

Anoche fué detenido el recluso José Nicodemos en las inmediaciones de la cárcel. Quiso entrar en la ciudad, y al hacerlo vió una pareja de guardia municipal montada. Se azoró y huyó velozmente. La pareja, sorprendida por carrera tan precipitada, le persiguió y le detuvo.

Esta madrugada ha sido detenido un sospechoso, Juan Torrijos, que merodeaba por las proximidades del castillo de la Aljafaría.

A las seis de la mañana ha sido también detenido el parricida Mariano Royo. En su huida le acompañó un grupo de fugitivos. Pretendió imposibilidad de continuar y dejáronle oculto en una torre del camino de Alagón. Desde allí avisó a su madre, que acudió, llevándole ropa y dinero. El Royo ha sido traído a la cárcel en coche, acompañado del jefe de municipales.

A la misma hora de la mañana llegó a la cárcel otro grupo de fugitivos, capitaneado por Pascual Mendiola, de Ansó, procesado por robo y asesinato cometidos en el camino de Fraga. Otros individuos han cruzado el monte Castellar, en dirección a la frontera.

A las siete ha ingresado el fugitivo Gustavo Sánchez, procesado por robo.

También los perseguidores han tenido la fortuna de topar con el "El Chula" y capturarle. Fué cogido en las cercanías de la Barca de Aleoia. La benemérita le ha traído en el mixto de Navarra. "El Chula" cojeaba a consecuencia de una caída al arrojarse al río.

Comprobábase que hubo un plan primitivo de evasión, del cual se desistió en vista de dificultades insuperables.

Esta tarde el juzgado ha diligenciado nuevamente.

Una misión patriótica a Marruecos.

De Madrid salió hace algún tiempo para Tánger y Marrakech el ilustrado naturalista Sr. Martínez Escalera, comisionado por la Sociedad Española de Historia Natural para proseguir el estudio del Noroeste de África.

La Sociedad Geográfica y la Sociedad Española de Historia Natural, cuya labor es digna de todo elogio, son las dos entidades que mantienen constantemente fija su mirada en nuestros intereses en Marruecos.

En Agosto de 1905, el noble afán de los naturalistas españoles, apoyado decididamente por el actual ministro de Estado, Sr. Allende Salazar, logró que por decreto del ministerio de Instrucción pública se estableciera en Mogador una estación biológica, cuyos resultados habían de ser altamente provechosos para España.

Fué, sin embargo, tan menguado el presupuesto que se concedió a esta provechosa institución, que la estación biológica hubo de ser trasladada a Baleares.

Conseguió, a fuerza de perseverantes trabajos, la Comisión del Noroeste africano una pequeña cantidad en el nuevo presupuesto y con ella y con el apoyo siempre del Sr. Allende Salazar, a quien es de justicia dedicar un caluroso elogio, el Sr. Martínez Escalera se trasladó a Marrakech, donde prestó importantes servicios a la penetración pacífica de España en el Imperio del Gharbí; pero agotada esa subvención, tuvo que regresar a España, después de haber sufrido grandes privaciones.

Vuelve ahora el Sr. Martínez Escalera a Marrakech, en el momento en que la mayor parte de los europeos residentes en dicha población se han visto obligados a abandonarla, por el anormal estado creado a partir de los sucesos que ocasionaron la muerte al doctor francés Mr. Mauchamp.

Horas es ya de que a los interesantes trabajos que este señor lleve a cabo allí se preste toda la atención debida, y que en España se sepa la gratitud a que se hace acreedor por ellos.

Con el sabio naturalista han marchado el rico comerciante de aquella ciudad, el jefe Muley-Tahar, y el sargento de Tiradores del Riff, Liamet, que después de haber prestado treinta años de servicios a España, ha recibido su retiro, y reside actualmente en Marrakech.

Estos dos moros han permanecido en Madrid dos meses, siendo huéspedes del Sr. Martínez Escalera.

La consignación presupuesta para los gastos de misión tan importante para los intereses españoles, no alcanza a sufragar la estancia de la misma en la ciudad africana más allá de tres meses.

Por decoro de España es preciso que al terminar esa fecha se la dote de elementos para que prosiga sus interesantes trabajos.

ENSEÑANZA NAVAL

Las escuelas técnicas alemanas

Numerosas son las instituciones profesionales creadas en Alemania para las industrias marítimas; pero una de las ramas más interesantes ciertamente de esta instrucción es la enseñanza organizada para formar arquitectos e ingenieros de construcciones navales.

Dicha enseñanza se da en una serie de establecimientos, ya secundarios, ya técnicos, ya superiores, pero en general se les puede dar el nombre de Universidades técnicas; y entre ellas deben citarse más especialmente las de Berlín, Dantzig, Hannover y Brunswick. En las Karlsruhe, Aix la Chapelle, Dresde, Stuttgart y Munich, no existe verdaderamente un conjunto de cursos relativos al objeto que especialmente consideramos aquí, pero los profesores de construcción mecánica y del arte del ingeniero tratan con frecuencia de las máquinas marinas.

En las cuatro primeras universidades citadas por el contrario, la arquitectura, y lo que pudéramos llamar la ingeniería marítima tienen lugar preferente. En Berlín y en Dantzig, principalmente hay una enseñanza completa en la materia, toda vez que en esos dos centros hay una sección completa para dar esa instrucción. En Hannover se da durante cuatro años la enseñanza de ingenieros maquinistas y una serie de cursos y de ejercicios acerca de la arquitectura naval; y en Brunswick una serie de conferencias sobre el mismo asunto, presentando un gran desarrollo material.

Bajo el punto de vista de las escuelas técnicas, esto es, secundarias sólo se pueden citar dos establecimientos, el Technikum de Bremen y la escuela de ingenieros de Kiel, lo

que evidencia que en ambos centros marítimos se ha tratado, como es natural, de desarrollar esa forma de enseñanza técnica y profesional que hoy es indispensable para la práctica y manejo de los modernos buques.—X.

Noticias

Ayer se habrá visto en Palma la causa seguida contra unos muchachos, acusados de ultraje a la bandera nacional, por haber pisoteado la bandera de la escuela pública cuando nació el príncipe de Asturias.

En Zaragoza se ha descubierto un robo de importancia en la habitación de D. Valero Español, que desde hace un mes veranea en Zarauz.

El portero y algunos allegados suyos están detenidos.

En Alcoy reanudaron ayer el trabajo la mayoría de los selfatineros que estaban en huelga.

Se teme que haya un nuevo paro, a pesar de haber concluido la huelga.

Ha sido destruida por un incendio la fábrica de aserrar madera establecida en el término de Vilada.

En Cienfuegos se ha presentado súbitamente la fiebre amarilla en número de casos bastante alarmante.

ASOMBROSA BARATURA



El reloj cuyo cliché estampamos, ofrece particularidades dignas de ser apreciadas por el público.

De sólida construcción, es el más fuerte conocido hasta el día.

De acero azulado, con esfera fantástica de rica ornamentación, péndulo visible oscilando en todas posiciones igual que los de pared, escape Roskopf y cuerda de salto, la casa Thierry entrega su reloj al juicio de la opinión, segura de que ha pe favorecerla pidiendo la presente marca.

El precio es asombroso, duda la novedad que hoy anunciamos.

TREINTA pesetas para el personal de Guardia civil y Carabineros, pagaderas en cinco plazos.

Los pedidos, a D. Luis Thierry, Fuencarral, 59, Madrid.

Gran relojería de Paris.

Espectáculos para hoy.

TEATRO MARTIN.—Santa Brigida, 3.—Gran cinematógrafo.—Interesantes y nuevas películas.—Notable variedad en todas las secciones.—Desde las seis de la tarde.

CIRCO AMERICANO (antiguos Jardines del Retiro).—Sesiones desde las siete a once y media de la noche.—Los Hernández.—Aragón.—Paul.—Brothers. Fluis.—Tonino y Tonet.—Cinematógrafo: películas de gran novedad.

PALACIO DE PROYECCIONES.—(Fuencarral 157).—Sesiones cinematográficas todos los días de 4 a 12. Siempre novedades presentadas con los aparatos más finos y claros. Atracciones Mr. Lam excéntrico.

Sucursales en Alcalá, 105, con bonito repertorio de Cinematógrafo.

SALON DE LA LATINA (calle de Toledo).—Sesiones desde las cinco de la tarde. Las mayores novedades en películas. Cuatro números diferentes. Les Juluis, mis Olga y M. Robert.

Imp. del Fomento Naval, San Bernardo

— 460 —

manera fogosa para que durase mucho. Temiendo el condestable que Sifredo y sus criados acudiesen demasiado pronto a los gritos que daba doña Blanca y le estorbasen su venganza, peleaba ya sin juicio, sin conocimiento y sin cautela.

Fuera de sí de furor, el mismo se metió por la espada de su enemigo, atravesándose de parte a parte hasta la guarnición. Cayó en tierra, y viéndole el rey derribado, se detuvo.

Al ver la hija de Leoncio a su esposo en tan lastimoso estado, se arrojó al suelo para socorrerle, a pesar de la repugnancia con que le miraba. El infeliz esposo, lleno de sentimiento contra ella, no se enterneció ni aun a vista de aquel testimonio que le daba de su dolor y de su compasión.

La muerte que tenía tan cercana, no bastó para apagar en él el incendio de los celos. En aquellos últimos momentos sólo se acordó de la fortuna de su competidor; idea tan ingrata y espantosa, que, alentando sus espíritus y dando un momentáneo vigor a las pocas fuerzas que aún quedaban, le hizo alzar la espada, que aún tenía en la mano, y la sepultó todo ella en el seno de su mujer, diciéndole: Muere, esposa infiel, ya que los sagrados vínculos del matrimonio no bastaron para que me conservases aquella fe que me juraste al pie de los altares!

Y tú, Enrique, prosiguió con voz desmayada,

no te gloríes ya de tu destino, puesto que no te aprovecharás de mi desgracia, con esto muero contento.

Dijo estas palabras, y espiró; pero con un semblante que aún entre las sombras de la muerte dejaba ver un no sé qué de altivo y de terrible. El de Blanca ofrecía a la vista un espectáculo bien diverso.

Había caído mortalmente herida sobre el moribundo cuerpo de su esposo, y la sangre de esta inocente víctima se confundía con la del su homicida, cuya ejecución fué tan pronta, que no dió lugar al rey para preaver su efecto.

Prorrumpió este príncipe malaventurado en un lastimoso grito cuando vió caer a Blanca; y más herido que ella del golpe que le quitaba la vida, acudió a prestarle el mismo auxilio que ella misma había querido prestar a su marido, y del cual había sido tan mal recompensada; pero Blanca le dijo con voz desfallecida: Señor, vuestra diligencia es inútil: soy la víctima que estaba pidiendo la muerte inexorable.

¡Quiera el cielo que ella aplaque su cólera, y asegure la felicidad de nuestro reinado! Al acabar estas palabras, Leoncio, que había acudido al eco de sus lamentos ayes, entró en el cuarto, y fatónito de ver los objetos que se presentaban a sus ojos, quedó inmóvil.

Blanca, que no le había visto, prosiguiendo su discurso con el rey: A Dios, señor, le dijo,

— 461 —

— 462 —

— 463 —

— 464 —

— 465 —

— 467 —

la corona y la mano de vuestro amante. Tenía esperanza de conseguirlo, y había tomado mis medidas para romper aquella obligación; pero vos destruísteis mi plan, y disponiendo con demasiada felicidad de vuestra persona, preparasteis un eterno dolor a dos corazones que un entrañable amor hubiera hecho perpetuamente felices.

Ció fin a este breve razonamiento con señales tan visibles de una verdadera desesperación que Blanca se enterneció, y ya no le quedó la menor duda de la inocencia de Enrique. Alegrose un poco al principio; pero un momento después fué en ella más vivo el dolor de su desgracia. ¡Ah, señor! dijo: después de lo que ha dispuesto de nosotros la suerte, me causa nueva pena saber que estais inocente. ¡Qué es lo que he hecho, desdichada de mí Engañame mi resentimiento. Juzgué que me habías abandonado, y arrebatada de despecho, recibí la mano del condestable, que mi padre me presento.

¡Ah infeliz! yo fui la delincuente, y yo misma fabriqué nuestra desgracia. ¡Con que cuando estaba tan quejosa de vos, acusándoos en mi corazón de que me habíais engañado era yo imprudente y ligerísima amante, la que rompía los lazos que había jurado hacer indisolubles! Vengaos ahora, señor, os toca hacerlo. Aborreced a la ingrata Blanca... Olvidad... Y ¿os parece que lo podré hacer, señora? inte-

Después de haber la Ortiz, sus compañeras y yo oído esta historia, nos salimos de la sala, donde dejamos solas a doña Aurora y doña Elvira.

Pasaron las dos lo restante del día en varias diversiones, sin fastidiarse una de otra; y cuando partimos al día siguiente, fué tan dolorosa su separación, como pudiera serlo la de dos íntimas amigas, acostumbradas toda la vida a la más dulce y tierna compañía.

Llegamos en fin a Salamanca sin que nos sucediese el menor contratiempo. Alquilamos luego una casa enteramente amueblada, y la dueña Ortiz, según lo que habíamos tratado, se comenzó a llamar doña Jimena de Guzmán.

Como había sido dueña tanto tiempo, no

— 468 —

— 469 —

— 470 —

— 471 —

— 472 —

— 473 —

— 474 —

— 475 —

